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Leistungskurs Geschichte zu Gast 
beim Vortrag von Herfried Münkler 
auf dem Neujahrsempfang der Graf-
schafter Wirtschaftsvereinigung 
Aktueller hätte der Vortrag nicht sein können: Herfried 
Münkler, langjähriger Professor am Institut für Sozialwis-
senschaften an der Humboldt-Universität zu Berlin, ord-
nete die geopolitischen Entwicklungen des letzten Jah-
res gespickt mit erhellenden Rückblicken in die Historie 
ehemaliger Großmächte und Imperien als ein „Hinein-
taumeln“ in eine machtbasierte Weltordnung ein. Die 

zukünftige Rolle Europas, die Zwänge, ein neues Denksystem aufzubauen mit einem „Denken von 
vorne“ und einem anderen Tempo der Entscheidungsfindung als es in Europa bislang üblich ist – 
quasi vom Schach zum Schnellschach - standen im 
Zentrum seiner Überlegungen. Das Ende des Ein-
stimmigkeitsprinzips, eine hierarchisierte EU mit drei, 
vier oder fünf Führungsmächten, die schnell ent-
scheiden, biete Europa die Chance, in dieser neuen 
Ordnung, in der die USA, China und Russland ihre 
Einflusssphären versuchten auszubauen, mitzuma-
chen und nicht als Spielball der Großen zerrieben zu 
werden. Und so stand am Ende eine zwar nicht op-
timistische, aber durchaus zuversichtliche Einschät-
zung: Europa habe die Wirtschaftsmacht, jetzt müs-
se es sich entscheiden, auch technologisch und 
militärisch schnell voranzuschreiten. In einem kurzen Austausch nach dem Vortrag wurde deutlich, 
dass Münkler den „Elfenbeinturm“ der Wissenschaft längst verlassen hat und sich in einem regen be-
ratenden Austausch mit Politikern und Mitgliedern der Bundesregierung befindet.  
Schön, dass unsere Schülerinnen und Schüler diesen hochkarätigen Vortrag verfolgen und Herfried 
Münkler, dessen Texte sie im 4. Kurshalbjahr im Rahmen des Themas „Politische Mythenbildung in der 
Geschichte“ noch lesen werden, quasi persönlich, live und in Farbe kennenlernen konnten. 
 
 
Schulische Regelung bei witterungsbedingtem Unterrichtsausfall 
Wird der Unterrichtsentfall durch den Landkreis bis 16.00 Uhr bekannt gegeben, findet der Unterricht 
am Folgetag als Distanzunterricht statt. Wird der Unterrichtsausfall später bekanntgegeben, findet 
am Folgetag kein Distanzunterricht statt. Sofern für die Oberstufe für diesen Tag Klausuren angesetzt 
sind, finden diese jedoch statt, und zwar im Regelfall ab 10.00 Uhr in den dafür vorgesehenen Räu-
men. Abweichungen hiervon werden von der Schulleitung per Mail bzw. auf webuntis bekannt ge-
geben. Für diese Regelung besteht gesetzlicher Unfallversicherungsschutz.  

 



 
 

Zehn Schülerinnen und Schüler bei 
der Schülerakademie im Ludwig-
Windhorst-Haus 
Erstmals fand die Schülerakademie nicht mehr in den 
Herbstferien, sondern direkt nach den Weihnachtsfe-
rien im Januar statt. 90 besonders interessierte und 
begabte Schülerinnen und Schüler aus den 11. und 
12. Klassen der Allgemeinbildenden Gymnasien der 
Grafschaft Bentheim und des Emslandes nahmen 

daran teil. Die Schülerakademie gibt es bereits über zwanzig Jahre. Sie dient der Förderung besonde-
rer Begabungen und der Berufs- und Studienorientierung. Christine Banzhaf, Isabelly Borges Britto, Lilly 
Derks, Joel Eshoa, Wiebke Heikens, Hendrike Heinks, Pia Oertlinger, Elena Robbert, Fenke Singraven 
und Sophie Springer vom LMG nahmen teil. Sie hatten 
aus den spannenden Workshops Poetry Slam, Ethik in der 
Medizin, Einführung ins Strafrecht, Architektur und Stadt-
planung, Vom Schüler zum Unternehmer, Smart Ho-
me/Smart Garden, Einstieg in Radio und Podcast ihren 
jeweiligen Favoriten ausgewählt und arbeiten eine gan-
ze Woche mit Gleichgesinnten zum Thema ihrer Wahl.  
Ein Nachmittag war speziell für die Berufs- und Studien-
vorbereitung reserviert. Unter dem Titel „Berufsorientie-
rung Generale“ beschäftigten sich die Schüler unter 
Anleitung der BA mit Ihren Stärken und Wünschen für 
ihren zukünftigen Beruf. Zudem erfuhren sie auf sehr an-
schauliche Weise, welche verschiedenartigen Karriere- und Berufswege beispielsweise das universitäre 
Studium einer Gesellschaftswissenschaft bieten kann. Die Abschlussveranstaltung am Freitagmorgen 

musste leider witterungsbedingt abgesagt werden, 
jedoch zeigten sich die hoch motivierten Teilneh-
mer enorm flexibel und zogen ihre Abschlusspräsen-
tationen kurzentschlossen vor auf den Donnerstag-
nachmittag. Chapeau!  Technische Präsentatio-
nen, die Simulierung einer Gerichtsverhandlung, 
Podcasts, Slams und mehr erhielten den verdienten 
Applaus aller Teilnehmer und am Ende bekam jeder 
ein Zertifikat. Der Abschied am Donnerstagabend 
fiel den meisten schwer, denn durch die gemein-
samen Abende und die Arbeit in den Workshops 
hatte man intensive Bekanntschaften geknüpft.  
 

 

Laura Bartels gewinnt den Regionalentscheid „Jugend debattiert“ 
in der Sekundarstufe 1 
Schon gleich bei der ersten Teilnahme an diesem Wettbewerb präsentierten sich Jaron Langlet und 
Laura Bartels aus der 10B sehr erfolgreich und erreichten hohe Bewertungszahlen. In den Vorent-
scheiden wurden die Streitfragen: „Soll für Privatgärten eine insektenfreundliche Gestaltung vorge-
schrieben werden?“ sowie „Soll auf öffentlichen Plätzen in unserer Region kostenloses W-Lan ange-
boten werden?“ debattiert. Der Einzug ins Final gelang Laura mit einer herausragenden Leistung in  

 



den Bereichen Ausdrucksstär-
ke, Sachkenntnis, Gesprächs-
fähigkeit und Überzeugungs-
kraft bei der Debatte um die 
Frage „Sollen für schriftliche 
Prüfungen in der Oberstufe 
Anwendungen mit KI als 
Hilfsmittel zugelassen wer-
den?“ Laura wird ihr Können 
nun beim Landesentscheid in 
Hannover unter Beweis stel-
len. Wir drücken dafür die 

Daumen! Die weiteren Teilnehmer beim Regionalentscheid kamen vom Nordhorner Gymnasium, 
vom Burg-Gymnasium Bad Bentheim, dem EGN. der Gesamtschule Emsland und der Oberschule 
Spelle. Herzlichen Dank an Herrn Kremer und Herrn Azakir für die Vorbereitung und Begleitung von 
Laura und Jaron.  

 
Skiwoche 2026 im Lungau 
Für den 9. Jahrgang gehört die Skiexkursi-
on jedes Jahr zu den großen Highlights. 36 
Schülerinnen und Schüler des Lise-Meitner-
Gymnasiums fuhren gemeinsam mit dem 
Gymnasium an der Vechte Emlichheim in 
den Lungau, begleitet von den Skilehrern 
Ole Snyders, Maria Lüken, Rainer Huisken 
und Johannes Alsmeier. 
26 Teilnehmende standen erstmals auf 
Skiern und lernten in Kleingruppen ihre 

ersten 
Schwünge. 
Der Skitag 
begann nach dem Frühstück und endete nach Unterricht und Mittags-
pause auf der Alm um 16.15 Uhr – bei eisigen Temperaturen von fast 
minus 20 °C, aber strahlendem Sonnenschein. 
Abends sorgten Hesherball, Tischtennis und das gemeinsame Verfolgen 
der Handball-EM für Abwechslung. Ein bunter Abschlussabend mit Spie-
len zwischen beiden Schulen rundete die Woche ab. Die Rückmeldun-
gen der Schülerinnen und Schüler fallen durchweg positiv aus – eine 
gelungene Fahrt, die lange in Erinnerung bleibt. Alsmeier 
 

 
Weihnachtsspende für Luca Drehers Verein ibitaro e.V. 
Großer Dank an alle Schülerinnen und Schüler, Eltern, Lehrerinnen und Lehrer sowie sonstigen Besu-
cher der Weihnachtsbasare in Uelsen und Neuenhaus für die besondere Freigiebigkeit in diesem 
Jahr! In Uelsen wurden 2.112,57 Euro eingenommen, in Neuenhaus 2549,80 Euro. Das Geld wird ge-
spendet für das Tierheim Uelsen, den Blekker-Hof sowie zur Hälfte für den von unserem ehemaligen 
Schüler Luca Dreher aus Emlichheim mitgegründeten Verein ibitaro e.V. Dieser Verein hat sich zum 
Ziel gesetzt, die Gesundheitsversorgung Ruandas nachhaltig zu verbessern. Luca besuchte nach  



dem Abitur am LMG ein Waisendorf in Ruanda und engagierte sich dort in der medizinischen Versor-
gung. Daraus erwuchs ein dauerhaftes Engagement und die Gründung des Vereins Anfang 2025,  
verbunden mit ganz konkreten Zielen und Maßnahmen wie der Renovierung und Ausstattung von 
Health Centern in der Region sowie der Einrichtung von Fortbildungsprogrammen für Wissenstransfer 
und Ärzteaustausch aus Deutschland und Ruanda. Luca Dreher arbeitet übrigens nach erfolgreich 
absolviertem Medizin-Studium auf der Inneren Chirurgie im Landeskrankenhaus Salzburg und strebt 
danach die Facharztausbildung für Psychiatrie an. Wir freuen uns, dass wir Luca in seinem besonde-
ren Einsatz unterstützen können. Weitere Informationen auf der Website ibitaro e.V.   
 

 
Stimmungsvolles Weih-
nachtskonzert am LMG 
Wieder fand in der letzten Schul-
woche vor Weihnachten der Hö-
hepunkt der musikalischen Darbie-
tungen statt: das Weihnachtskon-
zert. Den Anfang machten die Blä-
ser des 6. Jahrgangs (Pei) mit „Kling 
Glöckchen“ und „Hört der Engel 
helle Lieder“, gleich gefolgt von 
der Streicherklasse 6 (Neu) mit 

„Lasst uns froh und munter sein“, „Ihr Kinderlein kommet“ und „Kling Glöckchen“. Das Bläserensem-
ble Uelsen hatte „Tochter Zion“, „Alle Jahre wieder“ und „Rudolph, the red nosed reindeer“ einstu-
diert und spielte anschließend gemeinsam mit der Bläserklasse „Jingle Bells“ und „In der Weihnachts-
bäckerei“. Das Streichorchester hatte ein paar ausländische Lieder einstudiert: „Il est né, le divin en-
fant“ und „Two Christmas Favourites“. Als erste Gruppe auf der Bühne trat die Bigband- AG (Hbs) auf 
mit fetzigen Musikstücken wie „Happy X-mas (War is over)“ und „Holding out for a hero“. Das Lehrer-
projekt erklang diesmal aus „Soundbellows“, aus denen erkennbar und mit bester Laune „Morgen 
Kinder, wird’s was geben“ erklang. 
Nach der Pause trat das Sinfonieorchester Niedergrafschaft SON (Neu, Sle) unter der Leitung von 
Herrn Sleumer auf und präsentierte Stücke aus der Zauberflöte. Jaron Langlet spielte und sang dabei 
den Papageno mit großer Überzeugungskraft.  Danach sang Solistin Merle Wolterink mit Janis Scho-
emaker am Klavier stimmungsvoll „Mary, did you know“ und Leonardo Kurumlian, begleitet von Herrn 
Peitzmeier, spielte ausdrucksvoll „Meditation“ aus „Thais“. Das Vokalensemble (Pei) sang schließlich 
„A la nanita nana“, „Christmas canon of peace” und “Still, still, still, weil’s Kindlein schlafen will“ und 
den gemeinsamen Abschluss bildete - schon fast traditionell - das gemeinsame Weihnachtslied „O 
du fröhliche“, in das alle Konzertbesucher fröhlich miteinstimmten.  Neumann 

 

Termine Termine Termine Termine Termine Termine Termine Termine 
Schulvorstandssitzung          05. Februar, 18:00 
Elternratssitzung                    09. Februar, 19:00 
Elternsprechtag                    24. Februar, 15:30 bis 18:30  
Elternabend Medientag      24. Februar, 19:00 
Tag der offenen Tür              18. April, 8:00 bis ca. 14:00 
unterrichtsfrei                         04. Mai  
 
Alles Gute für das 2. Halbjahr und herzliche Grüße, Ihre 


